

# EL NUEVO ALICANTINO

DIARIO CATOLICO  
 ÓRGANO OFICIAL DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

← CENSOR →

M. I. Sr. Dr. D. José Pons y Pomares, Abad de esta Colegiata

ANUNCIOS É INSERCCIONES

En 1.ª plana, línea . . . . . 50  
 2.ª » » . . . . . 25  
 3.ª » » . . . . . 20  
 Esquelas y artículos a precios convencionales.  
 Administración, Plaza del Progreso, núm. 5.

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, 1 mes.	1'50 pesetas
Fuera, 3 »	5 »
Ultramar, 6 »	19 »
Extranjero, 6 »	20 »
» 12 »	35 »
Número suelto	00'10 »

PAGO ADELANTADO

Tratándose de una secta (la masonería) que lo ha invadido todo, no basta defenderse meramente contra ella, sino que es necesario ir al campo valerosamente y afrontarla. Así lo debéis hacer, queridos hijos, oponiendo prensa a prensa, escuela a escuela, asociación a asociación, congreso a congreso, acción a acción. A las órdenes de la masonería milita una prensa religiosa y civilmente anticristiana; pues vosotros con vuestro trabajo y vuestro dinero, ayudad, favoreced, propagad la prensa católica. (Palabras de Su Santidad León XIII en su carta al pueblo italiano fecha 8 de Diciembre 1892.)

## Delicias del progreso

### Los condenados

Un escritor francés, que no es oscurantista ni ultramontano, M. Lacordaire, acaba de hacer unos estudios que han puesto á la faz del mundo, en toda su desnudez, las miserias humanas y las crudezas de algunos trabajos de taller y de fábrica ejecutados por el hombre.

Es imposible leer las páginas escritas por M. Lacordaire sin sonrojarse de indignación al considerar que el hombre, el ser más perfecto del Universo, se va á veces obligado, para atender á sus más perentorias necesidades, á sufrir torturas más terribles aún que las infligidas á los desdichados esclavos negros.

No hay nada en verdad tan atroz como lo dicho por aquel escritor francés, después de haber visitado las siniestras villas inglesas donde se reconcentra la fabricación del álcali y otros productos químicos.

En Widnes y en Santa Elena, se ha llegado á una explotación realmente bárbara de los desgraciados obreros que se ven obligados á aceptar trabajo en aquellas fábricas. Las que forman las compañías explotadoras, muchos de ellos pertenecen á la masonería.

Los «condenados» se llama á estos infelices, y por cierto que está bien aplicado el calificativo, pues estando expuestos al calor tórrido de las calderas sufren también frío intenso, por que ciertas manipulaciones no pueden hacerse más que al aire libre. «Durante el trabajo, decía un obrero, tenemos una mitad del cuerpo en el polo Norte y la otra mitad en el infierno.»

Mas esto del frío y del calor que es terrible, va acompañado de otros peligros inminentes. Los vapores despedidos por

las materias químicas les envenenan con toda seguridad, algunas veces bruscamente y otras con lentitud, haciendo mayores los sufrimientos.

De hecho, puede decirse que no hay obrero de Widnes ó de Santa Elena que pase de los 45 años.

—«Aquí ya no hay nadie de mi edad, —decía á Lacordaire un obrero que había pasado por casualidad de aquel término.—¡Todos han muerto! Y yo no sé por qué vivo todavía. Sin embargo, no duraré mucho tiempo: hace ya muchos días que mi estómago no puede conservar ninguna clase de alimento sólido.

Así se explica que no resistan muchos años aquellos organismos fuertes, algunos hercúleos al entrar en la fábrica, y empobrecidos al poco tiempo á causa de los gases deletéreos y de las privaciones y penalidades del trabajo.

En Widnes no existe en una gran extensión del terreno que rodea la villa, una hierba. Las emanaciones de los gases mefíticos que hacen caer en guñapos los vestidos, la carroen; pudren los dientes, queman los cuerpos, todo muere á su acción, todo lo destruyen.

El suelo está como cocido y cubierto por una especie de neblina verde azulada, producida por la difusión del gas hidrógeno sulfurado, en medio de la cual se ven pasar de cuando en cuando espectros, que son los obreros.

—¿Qué se fabrica aquí? preguntaban un día á uno de ellos.

—Esqueletos, —respondió expresivamente el interpelado. Míreme usted á mí; yo ya estoy convertido casi en eso. Los que cargan el cloruro de cal en los barriles no pueden trabajar más que algunos minutos seguidos, y aun para estos necesitan usar gafas y colocar veinte gruesas de franela sobre la boca, en forma de bozal.

Pero aún estas precauciones que toman las pobres gentes no pueden nada contra el vapor verde, perceptible y palpable que se forma de modo súbito y

que afisia inmediatamente. A este vapor lo conocen los obreros con el nombre de «Roger» que es más fácil de pronunciar que su nombre científico.

Cuando se forma y se eleva en la atmósfera, el primero que se dá cuenta de ello, grita: «¡Sálvese el que pueda!» Y no siempre pueden salvarse; al que alcanza el gas, le sobreviene un síncope, generalmente mortal.

El trabajo de otros instalados sobre un montón de mineral, consiste en partir en piedras de las cuales se ha de extraer el azufre á golpes de maza.

La sal común cocida en los hornos y tratada por el vitriolo produce el ácido hidrocórico gaseoso y luego cloruro de manganeso. Pues bien, algunos de los operarios tienen la misión de extender y agitar la sal y retirarla después, cuando el gas ha sido desprendido por completo.

A éstos generalmente les faltan los dientes.

Otros cargan la cal apagada y la transportan al taller, en donde se le trata por el cloro. Estos también procuran evitar las inhalaciones funestas por medio de los bozales. No se sorprenden cuando uno de ellos es herido súbitamente y muere en pocos minutos.

La acción corrosiva de las sustancias en medio de las cuales viven, es tal, que el algodón de los vestidos se quema y se consume en pocas horas.

No hay uno de estos hombres que no tenga señales de quemaduras producidas por la corrosión del vitriolo.

Están carcomidos interior y exteriormente por los ácidos y exhalan un olor particular que no desaparece con ninguna clase de lavaje.

Si no se trabajara aquí, decía uno de ellos, la producción no cesaría por esto. No habría más que ir al cementerio y desenterrar los muertos; con sus huesos se podrían hacer dos toneladas de álcali y llenar dos grandes vasijas de ácido.

Ahora bien; ¿sabéis cual es el salario

de estos desgraciados que llevan una vida tan espantosa? Hay pocos que ganen más de diez pesetas por semana.

Están sometidos á una disciplina de hierro. Un obrero es despedido después de muchos años cuando ya no sirve para nada, con su cuerpo extenuado y sus encías desdentadas, por el hecho de retrasarse una hora en su llegada al taller.

La divulgación de estos hechos ha producido, como tengo dicho, una impresión de piedad grande. Mas después de este movimiento de indignación, ¿es posible creer que las cosas continuarán lo mismo que antes?

¿Es posible que seres humanos sean sometidos á tales tratamientos que abrevian seguramente su existencia; que no disfruten de ninguna libertad; que no respiren más que una atmósfera emponzoñada; que sean cien veces más miserables que los condenados á trabajos forzados? La opinión protestaría si se impusiera á estos tal género de trabajos.

¡Y esto ocurre en el país donde no se habla más que de «filantropía». El corazón se oprime al pensar en estas miserables criaturas que no hacen en realidad más que agonizar. Y esto sucede á nombre del progreso.

## LA MODA

Hablar contra las modas es predicar en desierto. Ya sé que ninguno, y sobre todo ninguna se ha de convertir, porque es la única tiranía que sufren con gusto los que tanto blasonan de independencia y libertad. Mas ya que los esclavos no protestan, ¿por qué no hemos de protestar en nombre de la dignidad humana y de los fueros del cristianismo los que aun no nos avergonzamos de ser cristianos y hombres?

### APOSTOLADO DE LA ORACION PRIMER GRADO

INTENCION GENERAL PARA MAYO (Aprobada y bendecida por Su Santidad.)

El décimo tercero centenario de la conversión de los ingleses.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco en especial, porque vuelva de nuevo al catolicismo Inglaterra, que se honra con el hermoso título de *Dots de Marái*.

PROPÓSITO

Pedir é invitar á que otros pidan al Señor la conversión de la antigua *Isla de los Santos*.

Máxima. «Celebran verdaderamente los triunfos y gozos de los mártires aquellos que siguen sus ejemplos.»

(San Juan Crisóstomo.)

112 FOLLETIN DE «EL NUEVO ALICANTINO»

tierra, pero cuya alma está sin duda en la cisterna del fuego, en las llamas del Purgatorio.

Leemos en el Evangelio que un rico avaro vivía en la alegría y los placeres, siempre estaba en festines y no se dignaba dar las migajas de su mesa al pobre Lázaro que yacía tendido ante su puerta. ¡Cuán numerosos son los hombres que imitan á este perverso rico! Las almas de nuestros difuntos están como desfallecidas á la puerta del cielo, en la más grande privación y los más crueles tormentos, y no nos dignamos darles las migajas de nuestras oraciones, algunas limosnas, algo de nuestras buenas obras para abreviar sus penas, disminuir sus males.

¡Qué dureza de corazón!

«Un animal cae en una fosa, dice San Agustín y corren á sacarle de allí; un alma grita en los tormentos del Purgatorio, y nadie le responde.» Ved aquí, hermanos míos, hasta dónde llega vuestra humanidad! Para no merecer estas recon-

EL CEMENTERIO Y EL PURGATORIO 109

tensidad de sus tormentos á los cuales no puede compararse nada en la tierra.

¡Ah! sin duda estas almas queridas están consoladas; pero del mismo modo que lo estaba Jesús en el huerto de Getsemani. Debía beber el cáliz de la amargura hasta las heces y permanecer hasta el último instante bajo el peso de la Pasión. Como él, dicen ellas: *Feat voluntas tua, non mea*, que se haga vuestra voluntad, Dios mío, no la mía; pero ellas no están menos sujetas bajo el yugo de sus inmensos dolores. Seamos para con ellas lo que la Santa Virgen, San Juan y las santas mujeres han sido para con nuestro divino Salvador en los días de sus penalidades y de su Pasión. No las abandonemos, consolémoslas; socorramoslas; ellas se acordarán de vosotros cuando lleguen al punto de sus aspiraciones y nos devolverán con creces lo que nosotros hemos hecho para aliviarlas y librarlas.

A más de lo ridículo de algunos trajes modernos y prescindiendo de lo in-moral de no pocos, bastaría, para desterrar una gran parte de ellos y modificar los restantes, lo sumamente incómodos que son casi todos....

¿Qué cilicio perpétuo ni qué tormento corporal de religiosos, aun los mas austeros y penitentes, se puede comparar con la presión y circunvalación inverosímil de esas cinturas, los diminutos lechos de Procusto en que se torturan los pies, los grillos y cadenas de esas enguantadas manos, el prolongado tormento de horca de esos almidonados cuellos, la eterna inmovilidad de esas cabezas para que no se descomponga un rizo ó no vuele una pluma más alto ni más bajo de lo que pide la moda?...

Y todo por agrandar á un mundo que suele reirse de ellos y de ellas. Todo por conseguir una mirada de envidia y quizás de lascivia, por escuchar al paso un ¡ah! de admiración, ó quizás un grosero y culpable deseo grosero ó delicadamente dicho. Todo por ofender más á Dios ó exponer á que otros más le ofendan....

Si se exigiera en penitencia de los pecados esa misma incomodidad de algunas modas, no habría quien lo sufriera.

¿No se os ha ocurrido, al pensar en alguna de esas infelices crucificadas, según la última moda, imaginárosela con todos esos abigarrados colores, con tantos lazos y encajes y plumas, pero clavada de pies y manos en una cruz de palo? ¿No es verdad que os parece una idea diabólica?

Cierto que no es ese boato y aparato, ¡no es ese traje para estar en la Cruz de Cristo! Tampoco esos trajes de moda costosísimos pueden servir de mortaja.

¡Ah! Cuando llega el trance de la muerte, hasta las diosas de los salones reclaman como traje un humilde hábito del Carmen ó de los Dolores: en algunas podrá ser buena señal. ¡Dios lo quiera! pero muy de temer es que en otras venga á ser el último disfraz, la última broma: quizás pretendan entrar en el cielo como en ciertos bailes de máscaras, vestidas de carmelitas á ver si no las conocen....

¿Cuándo será la última moda el traje modesto, según los recursos de cada cual ó un poco menos: el traje de géneros del país para favorecer á nuestros compatriotas; el traje que no daña al cuerpo ni al alma propia ni ajena?...

SAL.

(Del Mensajero del C. de J.)

## CAUSA SIMPÁTICA

Continúa la guerra greco-turca llamando la atención general. Se halla fuera de discusión que las simpatías del mundo civilizado se halla de parte de los griegos, mientras que el interés y egoísmo de las llamadas grandes naciones favorecen á los turcos; durará mucho tiempo la guerra; pero esto ya es independiente de la diplomacia y de la actitud de las Potencias; esto es consecuencia de los modernos adelantos, que contribuyen poderosamente á limitar la duración de las luchas; se trata de asegurar y mejorar la condición de las razas cristianas sujetas á la dominación de los turcos, por las que tan poco se ha hecho desde la invasión hasta nuestros días. Hemos podido olvidar á esos infelices cristianos súbditos del Sultán desde la guerra de Crimea, porque no llegaba la noticia de las tiranías y atropellos que afligían á los individuos; pero todos sabemos ya que la persecución es un sistema, y que la sangre de los cristianos ha corrido en abundancia en las principales ciudades del imperio, y que á la manera de la de Abel, que clamaba al cielo, clama también aquella en las Cancillerías y en los Gobiernos cristianos. Sólo el Romano Pontífice se ha manifestado á la altura de su dignidad; compárese lo que ha hecho, con la carta de la Reina Victoria al Sultán Abd-ul-Hamid, de la que no hemos visto ningún resultado.

Ahora bien: no es justo, no es digno de nuestro siglo que defendiendo Grecia la causa general de los cristianos, lo haga solamente exponiéndose á peligros ciertos y gravísimos, solamente con sus débiles recursos.

## Guerra greco-turca

### Detalles de la derrota.

El *Journal* de París publica interesantes pormenores de la derrota de los griegos y de su huida desastrosa de Larissa.

Dice así el corresponsal del periódico francés:

«Durante todo el día del viernes la batalla continuó en Mati, como había sucedido durante los cuatro días ante-

riores, interviniendo exclusivamente la caballería.

Cerca de la seis de la tarde disminuyó el fuego, y los turcos concentraron 20 000 hombres sobre el flanco derecho. Todos creímos que la batalla continuaría por la noche, y esperábamos que de un momento á otro se nos diese orden de avanzar.

No tardó, en efecto, en disponerse que marchásemos hácia adelante; pero una hora después se rectificó la orden y se nos mandó que retrocediésemos hácia Larissa.

El estupor producido por esta contraorden fué general en los 12.000 hombres que componían los diferentes cuerpos griegos que luchaban denodadamente. La retaguardia de esta columna, como creyese que una división que se aproxima era la turca, pues este movimiento de retirada se operó ya de noche, se vuelve hacia ella y dispara. La vanguardia de la columna, que había oído los disparos hechos por la retaguardia, creyó también que la caballería que venía detrás era de los turcos y que la supuesta agresión procedía de ellos.

A consecuencia de esto se apoderó del ejército griego un pánico espantoso. Los soldados, que durante cinco días consecutivos se habían batido sin comer y sin dormir contra un ejército muy superior en número, echaron á correr, huyendo aterrizados á campo atravesado. En lo precipitado y desordenado de aquella fuga, las piezas y los furgones se atollaron en los campos.

Aquella masa de soldados desbandados entra á las diez de la noche en Larissa, donde la guarnición los recibió á tiros, creyendo que los turcos, y no los griegos, eran los que entraban en la ciudad.

Cuando se deshizo el error, los fugitivos invadieron las calles, dejándose caer en ellas extenuados y rendidos de fatiga.

El estado de la población y de las tropas era lamentable. En el Estado Mayor reinaba una confusión espantosa, pues aún no se había dado cuenta de la situación exacta de las cosas, y todavía continuaba creyendo en la persecución de los turcos.

Se perdían horas y horas en discutir acerca de si convenía permanecer en Larissa ó abandonarla inmediatamente.

Mientras el Estado Mayor discutía, los vecinos de Larissa preparaban apresuradamente para la huida cargando en carretas muebles, ropas y utensilios, y los soldados, á los cuales nadie procuraba contener ni dar unidad, se dirigieron aisladamente á Volo y á Farsalia.

Al amanecer el nuevo día, nada aún se había decidido, y la población iba quedando desierta.

Por fin, á las cuatro, el Príncipe Nicolás, seguido del Príncipe Constantino, salieron de palacio.

Entonces á la voz de «¡álvase quien pueda!», fueron asaltados los trenes.

Los hombres arrojaban de los coches á las mujeres y á los niños con la brutalidad de la desesperación.

El espectáculo era espantoso. Los caminos se veían llenos de vehículos que marchaban en desorden y de vecinos de Larissa que huían despavoridos llevándose los animales domésticos y todo cuanto podían para impedir que cayera en poder de los feroces enemigos.

Los soldados y los habitantes de Larissa no se detuvieron en su fuga, hecha entre las nubes de polvo que levantaban en los caminos, hasta llegar á Volo, donde al fin se comprendió lo injustificado del pánico y lo tremendo del desastre que el Estado Mayor griego fué incapaz de evitar.

## GUERRA DE CUBA

El miércoles último fondeó en Cádiz el vapor *San Agustín*, á cuyo bordo llegaron el coronel Cirujeda, 40 enfermos graves, 207 leves, 22 confinados, 6 deportados políticos, 12 soldados de infantería, 8 sargentos y 23 jefes y oficiales.

Durante la travesía fallecieron los soldados Felipe Fernández Bastos, Domingo Gómez Castillejos, Joaquín Sánchez Martínez, Antonio Pujante, Cándido Marmolas y Miguel Rosconi.

En la Catedral se cantó un solemne Tedeum, al que asistió Cirujeda. Todas las campanas de la Catedral y demás iglesias de Cádiz voltearon durante la ceremonia presenciada por numerosísimo público.

El estado de salud del héroe de Punta Brava no deja nada que desear.

En Puerto Rico fué objeto de una entusiasta acogida, habiéndole obsequiado con un banquete el general Marín.

Elogia Cirujeda las condiciones de mando que reúne el general Ahumada, y pondera el valor y resistencia de los soldados de San Quintín, á cuya columna se deben los triunfos que él ha alcanzado sobre el enemigo.

Como ha permanecido constantemente en el campo, no puede, ó se abstiene de emitir juicios acerca del término de la campaña.

## SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Felipe.

### CULTOS PARA HOY

En la Colegial y demás iglesias los de costumbre.

Santa María.—A las ocho y media misa de la Virgen, por la tarde, á las cinco y media, dará comienzo el ejercicio del mes de María, cantándose las letrillas y despedida.

V.

### Necesidad que hay de socorrer á las almas del Purgatorio.

Cuando José fué arrojado á la cisterna, sus hermanos se alejaron un poco, se sentaron, comieron, bebieron y no se volvieron á ocupar ya de él. Así obran con frecuencia los parientes y amigos de los pobres difuntos. Los depositan en la tumba, se vuelven, comen, beben y no piensan ya en aquellos cuyo cuerpo han confiado á la

Una de las primeras visitas del coronel Cirujeda, ha sido para el Ilmo. señor Obispo, y otra para el Ayuntamiento. Este se proponía ir á visitarle y asistirle de ello á ruegos de Cirujeda; pero una comisión del Municipio pasó á saludarle.

## EL DIA EN ALICANTE

La Veda.—Desde 1.º de Mayo hasta 1.º de Octubre, queda prohibida la pesca y venta de la ostra y demás mariscos por ser la época de la veda.

Igualmente queda establecida por lo que á esta provincia se refiere la veda de la pesca del Bou desde 1.º de Mayo á 30 Septiembre.

Los contraventores serán multados ó castigados con las penas marcadas en los Reglamentos de marina y confiscado el pescado cojido.

—Leemos, cortamos y copiamos de un periódico:

«En algunas poblaciones han sido condenados por blasfemos, á virtud de denuncia de los fiscales municipales, varios reincidentes imponiéndoles diez días de arresto y 10 duros de multa.»

Y en Alicante, que tan abandonada se halla la sociedad y la moral pública, por qué no se trata por quien corresponda de evitar los males que afligen á la sociedad moderna imponiendo severos castigos á los blasfemos?

—Leemos en El Graduador:

Los dignísimos empleados de la Diputación provincial siguen perfectamente bien en su importante salud.

El alcalde de Alicante entregó ayer 6.000 pesetas á cuenta del contingente provincial, y no sabe el bien que hizo á los pobres de Beneficencia y enfermos del Santo Hospital.

¡Que Dios se lo pague!

Para los empleados no alcanzó un céntimo.

—Ayer por la mañana S. E. I. el Obispo Diocesano, ha suministrado en la parroquia iglesia de Santa María el Santo Sacramento de la Confirmación.

El espectáculo que se ofrecía á los fieles que acudieron á dicha iglesia era verdaderamente imponente. El Sr. Obispo, rodeado de sus familiares y sacerdotes asistentes al acto, confirmó á novecientos noventa niños de ambos sexos que desfilaron por delante del bondadoso Prelado.

—Toda vez ser esta la época del año en que se administra en gran proporción la vacuna virolítica por ser también la que más se desarrolla, nos permitimos hacer una observación á los señores facultativos y practicantes encargados de suministrar aquella, podrían muy bien y á poco coste sustituir la forma en que hoy lo hacen, valiéndose del vacunador individual sistema Mareschal por ser éste de más seguros resultados, menos molesto para el paciente, y un adelanto en la medicina moderna.

—El periódico silvelista local «La Opinión», en su número de ayer publica la constitución de comités de su partido en los pueblos de Alcalá, Senija, Orba, Pego y Adsubia.

Los amigos del Sr. Silvela aumentan y se organizan en esta provincia.

—Un antiguo suscriptor á nuestro católico diario, nos escribe desde La Marquesa, pueblo de la vega de Orihuela quejándose de que no recibe EL NUEVO ALICANTINO más que algún día de la semana.

Opina nuestro suscriptor que el extravío tiene lugar desde la estafeta de San Miguel á La Marquesa, pero ya sea el extravío en aquel trayecto, ya en otro lugar, llamamos la atención del señor Administrador de Correos de la provincia, para que se apiade de nosotros y procure remover los obstáculos que impide llegar á manos de nuestro suscriptor de La Marquesa nuestro diario.

—Ha sido nombrado delegado de la autoridad militar ante la comisión mixta de reclutamiento de esta capital, el teniente coronel D. Melchor Arrecibita y Ruiz Zorrilla.

—Las madres que cuidan de la higiene de sus hijos desde que aparece la

segunda dentición, libranlos seguramente de toda enfermedad en la boca y les preparan dientes y muelas robustos, fuertes y sanos con el uso diario del superior dentífico Licor del Polo de Orihuela. Con un frasco que vale 6 reales hay para dos meses de uso diario. En toda farmacia y perfumería.—En Alicante: Farmacias de Bellido y de Soler.

—Hoy dan principio en la mayor parte de las iglesias de esta ciudad el piadoso ejercicio del mes de las Flores.

Como en años anteriores la solemnidad de estos cultos serán muy solemnes, y en ellos tomarán parte distinguidas señoritas que forman los coros en las iglesias del Carmen y en la del barrio de Benalúa.

En el Carmen dirá las pláticas diarias el Pbro. D. Juan Domínguez.

—Se ha pedido al gobernador civil autorización para celebrar fiestas en Granja de Rocamora, en honor de la Santa Cruz, el día 3 del corriente.

## DE TODAS PARTES

Han fallecido: en Murcia, el Reverendo Padre D. Francisco Javier Sausa, de la Compañía de Jesús; en León el canónigo de la catedral D. Antonio Fernández Vitoro, y en Pamplona, D. Francisco Tapia, vicario del hospital.

—Dícese que el acuerdo adoptado por el Consejo del Banco de España de reformar sus reservas de oro, no tiene por objeto, como suponen algunos periódicos, aumentar la circulación fiduciaria.

—El dignísimo Provisor del Arzobispado de Burgos, don Antonio López Peláez, ha tenido la honra de recibir una bendición especial de Su Santidad por la publicación y remisión á Roma de un ejemplar del notabilísimo libro *El señorío temporal de los Obispos de Lugo*, que aquel ilustre sacerdote dió á la estampa recientemente.

### El juego de la vida

La sangre es el gran juego de la vida; determina nuestra salud llevando la nutrición á todas las partes del cuerpo, y así facilita á cada órgano y músculo el ejercicio de sus propias funciones. Algunas veces, debilitada la sangre, faltan las propiedades nutritivas y se vuelve agua, mermando al organismo su manantial de vida. Este estado, al que llamamos anemia, se nota en las mujeres pálidas y demacradas.

Véase á este propósito una carta escrita por una enferma, que viene en demostración de lo que decimos:

«La satisfacción que siento al encontrarme sana y robusta, me mueve á dirigir á V. estas líneas en agradecimiento al beneficio que he recibido de su prodigiosa Emulsión Scott, pues á ella debo el haber salido de un estado tan lastimoso que nadie sabía cómo calificarlo; pues debido, según parece, á desarreglos menstruales, mi estado de decaimiento era tal, que bastaba ver mi semblante amarillento para que se me considerase atacada de tisis en el peor grado. Como último recurso me recomendaron tomase la Emulsión Scott, lo cual hice sin perder tiempo, y bien pronto sentí los efectos de tan maravilloso medicamento, recobrando el apetito y normalizándose mi naturaleza con mis flujos periódicos, apareciendo de nuevo el color en mis mejillas, señal evidente del goce de buena salud y recobrando la alegría y agilidad que también había perdido.»

«Con lo expuesto comprenderá Vd. si he de considerar como un deber de gratitud el hacerle esta manifestación que deseo haga Vd. pública para bien de la humanidad.—ANTONIA DARSÁ.—Barcelona 8 de Enero de 1896. Su casa: Lleona, 10.»

Calculen el sinnúmero de mujeres que se beneficiarían con el uso de la Emulsión Scott. Este gran remedio es la vida de la sangre, que se enriquece á su influjo con substancias productoras de carnes sanas, anima y colorea la faz y devuelve las perdidas fuerzas al organismo, al paso que expulsa sus impurezas, estimula el apetito y devuelve las energías perdidas que decaen cuando la sangre es impura.

La Emulsión Scott es una combinación de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega é hipofosfitos. Es la mejor forma conocida para tomar estos remedios, siendo agradable al paladar, de fácil asimilación, y dando fuerzas al estómago más débil. La Emulsión Scott es tan superior á cualquier otra fórmula de aceite de hígado de bacalao, que los médicos advierten á sus enfermos contra las falsificaciones. La legítima Emulsión Scott se distingue siempre con la marca de fábrica representada por un hombre cargando á cuestas un gran pescado, en el envoltorio de cada botella legítima.

—Se anuncian para proveerse por concurso las plazas vacantes de médico titular de la provincia de Cavite, con re-

sidencia en Indang, y de la de Albay, con residencia en Cantanduanes, dotadas con el sueldo anual de mil pesos, pagados del presupuesto de fondos locales de dicha provincia.

—Parece que en Bilbao se va á formar una candidatura exclusivamente católica para las próximas elecciones.

—Ha fallecido la señora marquesa viuda de Santa Ana, esposa que fué del fundador de *La Correspondencia de España*.

¡Descanse en paz la caritativa señora!

—Para sustituir al Sr. Porrúa en el cargo de gobernador civil de la Habana, que había dimitido, ha sido nombrado el Marqués de Palmerola.

—La fiesta de 1.º de Mayo.—Dicen de París que se cree fracasada la fiesta socialista de 1.º de Mayo.

Los obreros no hacen preparativo alguno, y la policía la mira también con indiferencia.

## VARIEDADES MONOMANÍA LITERARIA

Tanto es el empeño que en la actualidad se tiene en ser literato, que allí donde fijamos nuestra planta, á miles brotan que aspiran á serlo, no confundamos. Ni los hongos en terreno recién llovido y apropiado á su desarrollo, se reproducen con tanta facilidad como los tipejos á que aludimos. Testigos presenciales de varias escenas que al caso se refieren, vamos á escribir algo de lo que hemos oído, en confirmación de lo anteriormente dicho.

—Petronila ¿has leído el articulito que ha publicado el diario?

—No señora; pero según me ha dicho el veterinario, es de lo mejor que se escribe.

—Vaya si lo es, como que lo han copiado todos los diarios de la localidad.

—Es un chico muy listo.

—No está bien que yo lo diga; pero bien probado lo tiene, pues ha sido repartidor de *La Violeta* y conserje de la redacción casi dos meses.

—¡Ahí es nada los estudios que tiene!

—Además ha ido á la Academia de dibujo por espacio de medio año, verdad es, que durante este lapso de tiempo dejó de asistir á clase cuatro meses y en los dos restantes hizo alguna que otra falta; pero como es tanta su disposición, ha sacado mucho fruto, hoy goza de gran fama y es una notabilidad en todo, distinguiéndose en literatura.

—No se sale de la familia, pues me parece que aún es algo pariente de usted.

—¿Cómo algo? y más que algo. Es primo en tercer grado de una cuñada de mi primer esposo, con que no es tan lejano el parentesco.

—Yo creía.... mas ya viene....

—Callemos, porque es muy modesto y si se entera que de él nos ocupamos, lo sentiría mucho. No creas que exajero, en ocasiones ni aún á mí misma ha querido enseñar sus escritos.

(Pantaleón se presenta de pronto y algo agitado con un periódico en la mano y sin saludar, ni cosa que le parezca, se dirige á las interlocutoras diciendo con cierto aire mezcla de satisfacción y pedantería.)

—¿Han leído ustedes mi artículo? Es bueno porque.... sí, muy bueno, solo que en la redacción han variado algo, ¡qué lástima! voy á leerlo porque el autor siempre dá más energía á sus escritos y no ha de limitarse, como un lector cualquiera á ser mero intérprete de los sentimientos de otro. Empiezo, con el permiso de ustedes, porque sé positivamente que han de alegrarse muchísimo: «Según nos participa D. Pantaleón Zurrapa en el pueblo de B. hay una salud excelente debido á su situación topográfica. La temperatura es deliciosa, lo cual hace suponer que será visitado por la *crème de los pueblos limítrofes*. Las *demoiselles* son tres *jolies* y en consecuencia muy admiradas por los verdaderos *amateurs de la beauté*.»

¿Se han fijado ustedes en los pensamientos tan filosóficos que encierra mi articulejo? Pero como he dicho antes, han cambiado algunas palabras y me han destruido el artículo. Donde dice temperatura, yo había escrito *agricultura*; en lugar de limítrofes, dije *metropolitanos*; en

donde se lee topográfica, escribí *fotográfica*. ¿Qué palabrejas, eh?

No sé por qué las habrán variado. En fin, cosas de los directores de periódicos.

No crean nuestros lectores que exageramos con lo dicho, nada de eso, y aunque vulgarmente se dice que para muestra con un botón basta, presentaremos dos, sin embargo, porque según frase más vulgar aún, en la variedad está el gusto.

Sigamos la narración.

A lo mejor va uno por la calle y cuando más prisa tiene de llegar á un determinado sitio, tropieza de manos ó boca con un matrimonio, que apenas por referencia conoce. Después de cruzar los saludos de ordenanza, interpelan á duo al infeliz que ha tenido la desgracia de encontrarlos, y empiezan del siguiente modo:

¿Hace mucho tiempo que no ha visto usted á nuestro Antonín? Es ya un pollo; ¡y qué talento tiene! está hecho un escritor público. ¿Usted conocía á mi abuelo? era lo que se dice una cabeza, fué memorialista más de quince años, y apesar de que en el pueblo había varios que le hacían la competencia, él se llevó siempre toda la parroquia. Pues como iba diciendo, mi hijo es el puro retrato de su abuelo, no desdice de la familia....

Si á usted, no le fuera molesto, podría venirse á casa y le enseñaríamos algunas de sus poesías, que según el vecino de enfrente, zapatero de profesión y por ende persona muy instruída, son de gran mérito. El niño no hace más, por que la edad no se lo permite; pero el profesor de piano nos ha dicho varias veces que el chico promete mucho y que andando el tiempo será una notabilidad.

—Pero ¿qué edad tiene?—se atreve á preguntar el oyente medio aturrido.

—Poca, muy poca,—dice al punto la señora:—unos veinte... y cinco ó... treinta años todo lo más. Si es un niño todavía; pero, mire usted, ya estamos en casa; vamos, suba, suba.

Después de subir unos ochenta escalones, poco más ó menos, llegan por fin á la deseada habitación y D. Cucufate, que así se llama el enamorado padre de la criatura, saca un montón de papeles que uno, á uno, hace leer á D. Gustavo, sujeto paciente de esta relación.

De pronto dice doña Alejandra en un arranque de amor maternal:

—Mire usted, amigo mío, mire usted qué poesía tan preciosa ha hecho mi hijo. Ponga atención un momento.

—¡Oh luna tan alta subes, que al último cubrirás las nubes. Y de tan alto que te elevas, al fin taparás las estrellas.»

Fíjese bien D. Gustavo, fíjese. El niño quiere decir en esta poesía que cuando está nublado, no se ven la luna ni las estrellas; pero como los buenos hablantes usan tantas licencias, si el que lo lee es un cualquiera que lo ignora, cree que son defectos. Yo mismo lo sé por que él me lo dijo.

Al cabo de dos horas de insustancial cháchara, pudo D. Gustavo abandonar tan grata compañía; mas luego en cama metiase, en donde continúa víctima de la cruel indigestión, que la lectura de tan pésimos versos le produjo.

Y lo peor del caso es que hoy abundan por desgracia los Pantaleones y Antonínos.

FILOMENA DE THOUS.

Benisa.

### ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL NUEVO ALICANTINO»

Madrid 30 (8'11 n.)

La guerra entre turcos y griegos motiva activas comunicaciones entre los gabinetes de las grandes potencias y se espera que éstas impondrán dentro de unos días un armisticio preliminar de un arreglo entre los beligerantes. Los turcos han atacado á Valentinas, siendo rechazados.

Telegramas de la Habana sin importancia.

La Gaceta ha publicado el decreto de reformas en Cuba.

Se ha verificado el entierro del catedrático Moreno Pozo.

Ha llegado á esta Corte el coronel Cirujeda, entusiasta recepción.

ALICANTE

IMPRESA DE MANUEL Y VICENTE GUIJARRO

Plaza del Progreso, 5.

# EL SIGLO

**NAVARRO HERMANOS**  
Mayor y Pasaje Américo

Es la casa que en tejidos más surtido presenta, más gusto tiene y más barato vende. Casa especial en solanas, manteos, balandranes y toda clase de prendas para los señores eclesiásticos.

**LA PAÑERIA Y SASTRERIA DE A. FERRER** es la única en su clase que **DEVUELVE EL VALOR** de todo lo que se compre en ella, en Resguardos industriales con garantía Hipotecaria, amortizables en su totalidad por sorteos trimestrales, y con los números que sean iguales á los favorecidos con los tres primeros premios de la Lotería Nacional, en todas sus extracciones. --PRINCESA, 9.--ALICANTE.

## El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Para Resfriados, Tosés, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

## El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

**DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**  
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

**PERSONAL.**—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de Profesores de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, y comercio.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental, superior y clase preparatoria para ingresar en la 2.<sup>a</sup> enseñanza.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados.

Id. medio pensionistas; manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Segunda enseñanza.—Estudio de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller, Clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía Gimnasia, Música.

Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Carrera de Comercio.—En este Colegio se admiten alumnos internos y externos para hacer los estudios de Perito Mercantil y preparación para su ingreso, teniendo un claustro de profesores independiente, de los estudios de 2.<sup>a</sup> enseñanza, para las asignaturas de esta carrera, estando este establecimiento incorporado á la Escuela de Comercio de esta Capital.

Precios.—Alumnos internos de 2.<sup>a</sup> enseñanza y Comercio; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados.

Id. medio pensionistas, manutención y enseñanza en el Colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

**POBREZA de SANGRE**

### HIERRO DE LERAS

PARA curarse rápidamente, la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los flujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el **Fosfato de Hierro de Leras**, muy recetado á los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y á las jóvenes que se desarrollan con dificultad.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

### JARABE DE RABANO YODADO DE GRIMAULT Y C<sup>IA</sup>

RECETADO por los médicos para combatir el linfatis-mo, el gurmio, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados; para disolver las glándulas del cuello y despertar el apetito. Cada frasco debe llevar un envoltorio de papel amarillo estampado, con el nombre GRIMAULT ET C<sup>IA</sup> que se halla también en los prospectos, en filigrana en la pasta del papel.

En PARIS, 8, rue Vivienne. Y EN TODAS LAS FARMACIAS

## ESQUELAS MORTUORIAS

para la página tercera, se reciben esta imprenta hasta las seis de la mañana.

## IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

LÍNEA REGULAR  
BI-SEMANAL  
DE GRANDES VAPORES



ENRRE  
BILBAO, SEVILLA, MARSELLA  
y puertos intermedios.

### VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca de 2300 toneladas.—Cabo San Sebastián de 2300.—Cabo de la Nao de 2300.—Cabo Tortosa de 2300.—Cabo San Vicente de 2300.—Cabo San Antonio de 2300.—Cabo Quejo de 2300.—Cabo Peñas de 2300.—Cabo Trafalgar de 2300.—Cabo Palos de 2300.—Cabo Orzgal de 2300.—Cabo Ceres de 2300.—Cabo Prior de 1500.—Cabo Silleiro de 1500.—Itálica de 1500.—Ibaizabal de 1100.—La Cartuja de 1100.—Vizcaya de 1100.—Triana de 1100.—Luchana de 500 y Cabo Santa María de 300.

Salidas de Alicante, todos los martes y sábados para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Oarril, Coruña, Santander, Bilbao, admitiendo carga para San Sebastián. Pasajes y puertos Norte de Francia.

Todos los martes y viernes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cotte y Marsella, admitiendo carga para San Feliu y Palamós y los principales puertos de Italia.

Gensignatario: D. ENRIQUE RAVELLO Calatrava, 12.

## COLEGIO LUCENTINO

DE

## SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

**DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.**

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, Telégrafos, y Aduanas.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pídase reglamentos á la Administración de este Establecimiento.

## SERVICIOS

DE LA

## COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE FILIPINAS.

Extensión á Ho-Ho y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro Viernes á partir del 5 de Enero, 1894, y de Manila cada cuatro Jueves á partir del 25 de Enero 1894.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.

Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—El vapor *Joaquin del Piñero* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras, Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Alicante Sres. Faes y C.<sup>a</sup>